

我省第二届返乡入乡合作创业大赛暨项目对接会在嵊泗举行 12支创业团队PK 初步达成合作意向22对

□记者 滕海平

11月15~16日,浙江省第二届返乡入乡合作创业大赛暨项目对接会在嵊泗举行。本次大赛以“合作创业 助推共富”为主题,面向山区海岛县等重点地区。活动由浙江省人力资源和社会保障厅、舟山市人民政府主办,舟山市人力资源和社会保障局、嵊泗县人民政府承办。

优秀返乡入乡创业者分享创业故事

在返乡入乡合作创业个人典型事迹交流展示环节,来自全省各地的11位优秀返乡入乡创业者分享了自己的创业故事。

2016年回舟山创业的夏子喻打造新型合作创业服务平台,通过互联网赋能乡村共富,实现了自己的创业梦想。夏子喻说:“我更加了解我的家乡,我能够做出可能比外来创业者更好的内容,但是我又可以依靠舟山,然后从舟山走出去,链接更多的资源并带回家乡,我觉得这是我们作为返乡创业者的优势。”来自湖州安吉的返乡入乡创业大学生团队通过开启深蓝计划项目,利用废弃的村庄建筑打造了一个新青年潮流文化地标,村集体经济收入也从原来每年的几十万元上升到400多万元。“原来乡村可以做得这么漂亮,有江浙沪那么多大城市的客人过来,融入到这个村子里,使这个村庄焕发了生机。”创业大学生团队成员王恋宇在讲述中无比自豪。

这批优秀返乡入乡创业者带着知识和技术扎根乡村,带领乡亲奔向共富的故事,也给现场观众带来了很多收获。

仙居县朱溪镇岩前村村主任朱康选在台下认真记笔记,准备把好的做法带回乡村。“朱溪镇也是一个山区,我们接下去也要开发旅游,发展茶品,向他们学习一点。”

嵊泗县枸杞乡龙泉村委会副主任戴双杰表示,“我们也可以发展一下自己的贻贝产业,把它们包装一下,让它的附加值更高。”

“1+3+N”丰富了乡村创业新业态

在乡村合作创业大赛上,12支创业团队的创业历程、创业故事得到了在场人员的一致认可和好评。

这批创业团队通过“1+3+N”返乡入乡合作创业组织形式,即在村基层党组织的组织领导下,村经济合作社、合作企业、专业协会、创业户、农户等主体间共创共享,打造新型帮共体,构建了返乡入乡合作创业新体系。

获得大赛一等奖的衢州开化县马金镇高合村通过组建共

富发展新联盟,打造“金禧漫居”共富工坊,去年乡村旅游业态总营业额突破400万元。“‘1’是我们高合村党支部,把这个酒店建好了,‘3’是杭州金禧山庄专业管理团队,我们把他引进来,‘N’就是20多个村民,在家门口实现了就业。”开化县马金镇高合村党支部书记张雄富对“1+3+N”如此解释。

同样,获得大赛二等奖的嵊泗县枸杞乡干斜村也通过党建引领,以村企抱团为抓手,开启强村富民新格局,养殖户户均年收入超30万元,去年村级集体经济收入达56.8万元。“在我们村党组织的带领下,大家拧成一股绳,使得我们整个村子越来越好。”干斜村创业团队成员杨帆如此说。

大赛主评委钱迅雷认为,“1+3+N”既丰富发展了乡村创业就业形态,又提高了返乡入乡创业组织化程度,有利于创业带动就业实现农民增收和村集体经济增强,有为乡村振兴和共同富裕提供人才支撑。“它推动了我们农业、农民、农村生产经营机制体制的改革,是一个飞跃,如果把它们的模式加以总结,是完全具有可复制、可推广的价值和意义。”

大赛现场初步达成合作意向22对

据了解,本次大赛现场初步达成合作意向22对,主要聚焦文化旅游、海洋渔业、共富市集、生态农场等重点领域。

在15日晚上举行的项目对接会上,来自全省的97个行政村、55家企业和投融资机构、6家高校和科研院校参加,其中我市共有21个行政村、4家企业参展。主办方还安排了海岛美食、非遗项目展示等配套活动,展示美丽海岛建设成果。大赛期间,全省人社系统还举行现场会,实地观摩嵊泗县五龙乡返乡入乡创业项目。

近年来,我市全域探索实施“1+3+N”返乡入乡合作创业组织形式,创新了“党建+产业+企业+农户”的共建共享新模式,成功培育了“黄沙秘境”“路下徐乡创基地”“三毛文化村乡创基地”等系列返乡创业项目平台,涌现出定海五联村、普陀五星村、岱山东岙村、嵊泗基湖村等一批省级返乡入乡合作创业村优秀单位。

防洪排涝整治



近日,工人们正在对嵊泗县枸杞乡排洪减涝建设工程进行排涝渠封闭施工。工程将通过中心区改扩建雨水管网、增设雨水强排设备、部分特殊路段实施雨水截流以及改造排海口等措施,全面提高主要街道排洪抗灾能力。工程预计年底完工。

记者 陈永建 摄

空中地面立体巡查,线上线下高效联动 普陀织密织牢秸秆禁烧防控网

□通讯员 徐丽佳 米宇潼
驻普陀记者 翁青青

本报讯 这两天,在普陀区东港街道南岙村,巡查人员正操控无人机,检查农田秸秆堆放情况及是否存在秸秆露天焚烧现象。

这是近日普陀区开展的秸秆露天焚烧专项整治行动,通过日常巡逻和视频巡查的方式,形成空中地面立体巡查线上线下高效联动,对焚烧秸秆的行为进行制止并及时扑灭火源,同时对涉事农户进行普法教育。

“无人机辅助巡查更加方便快捷,视野范围覆盖更广,效率也更高。”据东港街道渔农办工作人员翁舟璐介绍,他们还利用区级数字监测平台“森林火灾数字化预警系统”,在辖区所有农田内设置19个摄像头,利用远程监控技术,24小时全天候动态监测秸秆焚烧情况。

普陀区还利用铁塔高空瞭望、“大气

扬尘及高空瞭望”平台以及“秸秆露天焚烧监管一件事”,实现智能精准发现,定向推送秸秆焚烧信息,提升远程监管、快速处置的实战能力。普陀区还调度“雪亮工程”视频监控,进一步拓宽智能巡查覆盖面,及时有效发现火点。

其间,普陀区各地以村(社区)为单位,建立了网格员发现处置机制,发现火点立即处置。同时,在重点区域、重要时段、重大活动期间,实行镇(街道)、管委会领导,村干部部分片包干制度,发动网格力量现场宣传、现场处置。

除加强监管,普陀区还加强了宣传引导。平时,村社网格员、信息宣传员会进田入户,面对面宣传,引导形成“不能烧、不敢烧、不想烧”的良好氛围。在秸秆处置过程中,普陀区结合农村生活垃圾收运机制,完善秸秆及其他农作废弃物收运体系,各镇(街道)、管委会对投放在田间或集置点的秸秆及其他农作废弃物,上门收集,纳入团鸡山焚烧处理体系,预防露天焚烧现象发生。

我市4个产品在森博会获奖

□记者 虞仁珂 通讯员 陈斌

本报讯 记者昨天从市资源规划局林业处获悉,在第16届中国义乌国际森林产品博览会上,我市4个产品获奖,其中舟山市信林木业有限公司的“康泰居”精品木雕获得金奖,紫藤三叶青、皋泄香柚、李子干获得优秀奖,充分展示了我市林产品的优良品质和市场竞争力。

第16届中国义乌国际森林产品博览会11月1日至4日在义乌国际博览中心举行。我市组织了冠素堂、普陀水仙、普

陀鹅耳枥、蓬莱仙芝、皋泄香柚等30余种海岛特色树种花卉、林(农)产品及生物科技研发产品参会。

市资源规划局林业处相关负责人表示,参展企业利用森博会平台展示了在林业产业结构调整、发展高效生态林业的丰硕成果,扩大了舟山林产品在国内外市场的知名度,拓展了贸易合作渠道,有效提升企业知名度、影响力和专业性。

中国义乌国际森林产品博览会由国家林业和草原局、浙江省人民政府主办,我市已连续16年精心组织参展。



市区天气:今天、明天晴到多云。今天气温:8~14℃。明天气温:8~14℃。市区风力:今天西北风6~7级阵风8级,今天下午增强到7级阵风8~9级。明天西北风5~6级阵风7级减弱到4~5级阵风6级。今天蓝天指数为二级,天色淡蓝。今天森林火险指数为三级,可以引起森林火灾,林区注意控制野外用火。

舟山市气象台2023年11月16日20时发布